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haben wir Z. 16—17 zu schreiben [2v s ::ﬁ'.]. was nun mit dem ver-
fiicharen Raum. der swmt ausschlielst. ebenso stimmt, wie es der Sinn
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erfordert. Z. 20 muls nun unbedingt notwendig durch ':r_::.xzf_i erganzt
werden: es muls sich eben in diesem Falle unsere scrammatische Kenntnis
vom Steine belehren lassen. statt dals wir dem Autor unsere An-
schatuung autnotigen.

Mit dieser Rekonstruktion fillt anch — und darum mag sich wohl
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en dieselbe =triiuben das ..Heptadensystem*, das

ohnehin ein Loch hat, da Gomperz fiir /| keine sichere Verwendung
wells (er vermutet hier ein g!). '

Der Bewels liegt in 2. 20—28, deren Rekonstruktion Gomperz
unnimmt.  Diese Zeilen besagen ndmlich im Zusammenhalte mit 17—19,

dafs in der Mitte drei Konsonanten ihre Ansatzstelle hatten,

deren Zeichen waren _I 4 \‘-

da nicht auf der Hand. auch auf die beiden anderen Ansatzstellen drei

was (Gomperz selbst zugiebt., Liegt es

Zielichen zn verlegen? Mir scheint dieser Schluls sogar zwineend wie
nur irgend einer, umsomehr als wir auf diese Art alle drei Konsonanten-
gruppen, die Dentalen, Labialen und Gutturalen, in ihren drei Species,
der Tenuis, Media und Nasalis (bekanntlich unterscheidet ja die griechische
Sprache das nasale v von y) mit der kurzen horizontalen und schrigen
Linie in ihrer doppelten Richtung nach aufwirts und abwirts
(= =mpos tnv dpyryv und =p6s Tyv tehzvtyy) versorgen konnen!
Auch hier hat (Gomperz wieder einen Mifsgriff gethan, indem er

tir {3, welches ausdriicklich als xata 82 0 pilaov wpos | piv <|yw apymy
npodyn | yei|vn, also an der mittleren Ansatzstelle in der Richtung
gegen den Anfang. d. h. das obere Ende gezogen (Z. 25—26) beschrieben
wird, die von links oben nach rechts abwiirts gezocene Linie. mithin
cerade das Gegenteil annimmt. obwohl er dadurch selbst wieder mit
dem Zeichen fiir = in Widerspruch kommt. wofiir er selbst richtig die
von links mnach rechts aufwiirts cezogene Linie aufstellt. Also zum
Widerspruch in der Ansatzstelle der Tenues und Mediae auch ein
Widerspruch in den Zeichen selbst, niimlich ein anderes fiir die labiale
T*'!IIIE'-. ein anderes fiir die 1;L}|5i_1]r* Media. Wf”ll‘r‘nll er |ilr='|!l selbst
fiir die dentale Tenuis. Media und Nasalis ein und dasselbe
Zieichen annimimt.

Da also auf meine ..]‘:]l!w:'llir_‘ll'iurnnl’!'ﬂkfiun” .11 1i+-,-r' l"l'}lLterTH"fn
Partie der Urkunde® nicht etwa ..nicht das Mindeste*, sondern alles




